rtsehlitten kann sowohl einen beweglichen, als einen festen
in der die beiderseitigen Einrichtungen dalr-;
n |

Suppo
Mitteltheil haben; I
stellenden Figur 4 sind die feststehenden Theile sehraffirt.
den Taschenuhren ist das Federhaus auf der festen Welle be-
weglich, wiihrend in manchen Pendelubren die Welle beweglich
und das Federhaus fest ist.

Die Tasehenuhren ohne Zeiger stellen eine Paarumkehrung
dar: das Zifferblait ist beweglich, der Zeiger fest; letzterer be-
steht bei dieser Konstruktion in der ovalen Oeffnung. in der die
Zahlen erseheinen. Mit einem dreieckigen Exzenter, weleher ein
niehtineinandergefiigtes Paar darstellt, kann man, indem man das
Dreieck festlegt und das Gestell beweglich macht, die nrspring-
liche Bewegungsform vollstindig verindern.

Man wird die Beobachtung machen, dass einer der Theile
gines jeden Paares unveriinderlich mit einem andern Theil des
folgenden Paares verbunden ist, und dass man bei der Unter-
suchung eines Mechanismus auf diese Kigenschaft stets wieder |
auf den Ausgangspunkt zuriickgelangt; diese Bauart bildet eine|
Kette, und man wirde dort, wo sie durchgefithrt ist. eher
Theile zerbrechen, denn andere Bawegungen hervorbringen konnen, |
als jene, fiir welche die Kette durch ihre Anlage bestimmt ist.|

In der Fig. 5 z. B. ist die Welle 1 mit dem Qtab 2 ver-|
bunden, der seinerseits mit dem Schlitten 3 zusammengefigt ist;
dieser wiederum ist mit dem Prisma 4 vereinigt, welehes in dem
prismatisehen Loeh B sitzt. das durch das Gestell mit dem
Loche 6 verbunden ist, in dem die Welle 1 sitzt.

Aber nicht alle Mechanismen sind in dieser Weise konstruirt.
So lisst die Riementransmission Gleitungen zu; der Sperrkegel,
weleher durch sein Eigengewicht einfillt, funktionirt nicht mehr, |
sobald mapn den Mechanismus umkehrt, und dasselbe ist auch
beim Pendel und Waagebalken der Fall; das Pedal eines Fuss- |
schwungrades kann nicht in Bewegung gesetzt werden, wenn die |
Kurbel sich im todten Punkte befindet. Man sieht, dass diese
Meehanismen, vom Gesichispunkte der Funktionssicherheit aus
betrachtet, verschiedenen Klassen angehdren miissen,

Das System, nach welehem der Zusammenhang der Theile
‘eines Mechanismus bewirkt ist, bezeichnet man als Sehluss. Es
giebt drei Schluss-Arten:

1. Kraftschluss;
2. dehnbarer oder geschmeidiger Schluss; |
3. Kettenschluss. |

Zu den Kraftschliissen gehiiren die Waagen, Pendel mit Messer-
aufhiingung, die Ventile, die durch ihr eizenes Gewieht einfallen,
die Sperrkegel, die FKisenbahnziige auf dem Sehienen, die be-
rihrenden Eingriffe, die Windmithlenfligel u. s, w, Man wird
finden, dass diese Mechanismen ein Umstillpen nicht ertragen, |
indem sie dann nicht mehr funktioniren.

Zu den dehnbaren oder geschmeidigen Sehliissen kann man
die Riemen, die Sperrkegel mit Federanspannung. die Feder-
ventile u. 8. w. zihlen. Man sieht, dass diese Mechanismen denen
der vorangzehenden Klasse schon insofern iiberlegen sind, als sie
umgestiiret werden kOnnen, ohne in Unordnung za gerathen;
indessen kann ein Stoss eine Storung in der Wirksamkeit her-
beifiibren.

Die der dritten Klasse, den Kettensehliissen, angehdrenden
Mechanismen sind sehr zahlreich; wir nennen: die Exzenter, die
Eingriffe, einige Sperrkegelarten, die Triebwerke der Lokomotiven
und jener Sechiffsmaschinen, in welchen der Kraftsehluss der

Scehiffsmiihlenriider doreh 2 oder 3 Schaufeln ersetzt ist, die eimen |
Winkel von 90 Grad oder 120 Grad hilden.
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| iiber.
gearteter Sehluss zwisehen Unrub und Raderwerk erstrebenswerth

——

Das Gesperr ist ein Mechanismus, dem man in der Praxis
unter sllen drei Sehlussarten begegnet: die Figuren 6, 7 und 8
stellen die Anlage dieser drei Meechanismen dar, Man wird

' finden, dass der dritte Mechanismus nichis anderes als eine Anker-

hemmung ist, woraus man sehliessen kann, dass diese (Giinge

rowissermaassen (Gesperre sind,

(Gehen wir nunomebr zor Analyse der Hemmungen
Zuniichst fragen wir, was flir eine Verbindung, ein wie

igt? Zweifellos ein solcher, weleher die Unruh am freiesten
lassen wird (das direkte Gegentheil verlangt man bei anderen
Maschinen), indem sie ihre regelnde Kraft in sieh selbst trigt;
die Unroh bildet einen Mechanismus mit geschmeidizem Schluss,
der Schwingungen zulésst.

Betrachten wir den Spindelgang: die Unrubh kann nicht
die geringste Bewegung machen, ohne das Rad sich rithren zu
lasgen , und umgekehrt. Man bat hier also eine sogenannte
Kette, welche die gesetzten Bedingungen nicht erfilli, die Hemmung
igt daher mangelhaft.

Die Cylinder- ond Duplexginge bilden einen schon
freieren Schluss, doech ruht das Rad wibrend des Erginzungs-
bogens an der Unruhachse.

Die Ankerhemmung ist sechwieriger zu analysiren.
hat da zunichst den Zug, weleher einen Kraftschluss zwischen
Rad und Anker behufs Sicherung der Ruhe bildet; da dieser
Schluss aber nicht geniigende Sicherheit bietet, so hat man eine
Kette, gebildet ans der Sicherheitsspitze und der kleinen Rolle,
eingefiigt. In dem Augenblick, da die Sicherheitsspitze sich in
der Auskehlung der Sicherheitsrolle befindet, ist’ dieser sogen.
Kettensehluss jedoeh aufgehoben; man hat ihn daher dureh eine
Kette aus den Gabelhérnern und dem Hebestift vervollstiindigt.
Die Sechlisse zwischen Rad und Anker sind also vollkommen,
und es bleibt nur noeh die Thiitigkeit von Hebestein und (abel,
welehe einen wihrend des Ergiinzungsbogens vollstindig freien
Mechanismus bildet, wodurch die erwilnsehien Zunstinde verwirk-
licht sind,

Beim Chronometergang ruht das Rad an einer sieh auof
Zapfen drehenden Welle oder an einer Gangfeder; Beides sind
Mechanismen mit geschmeidigem Sehluss, daher nicht sehr sicher,
was die Empfindlichkeit dieser Hemmungsart erklirt, bei weleher
Stosse ein Abgleiten der Zihne von der Ruhe herbeifihren
konnen. Die Wirkung des Rades auf die Hebeseheibe erfiillt
alle vorgeschriebenen Bedingungen, da die Unruh nach dem An-
trieh vollie frei schwingt, — Es wiire also zor Vervollkommnung
des Chronometerganges erforderlich, die Gangfeder dureh einen
sogen. Kettenschluss zo ersetzen. (Schluss folgt.)

Man

Die Vortheile des Wechselstrombetriebes
bei elektrischen Uhren-Anlagen gegeniiber dem
gleichgerichteten Strom.”)

Wer nur einigermaassen die Klektrotechnik verfolgt, dem
werden die Streitfragen, die zwischen (3leich- und Wechselstrom
gefithrt werden, nicht entgangen sein.

Da nun aueh zum Betriebe von elektrizsehen Uhren-Anlagen
die beiden Systeme in Anwendung kommen und hieriber sehr
viele irrthiimliche Ansichten bestehen, so erscheint es wohl
angezeigt, an dieser Stelle ecine genaue KErirterung zu bringen,
die erkennen liisst, welehes von beidendas geeignetste Betriebs-
system sel

Vorausgesehiekt soll jedoeh moch werden, dass nieht nur
in der Telegraphenteehnik, wozu die elektrischen Uhren zerechnel

'werden konnen, sondern auch in der Dynamo- oder Lichttechnik

pin Gleich- und Weehselstrom besteht. Die letztere Technik,

| anch Starkstromtechnik genannt, weil bei derselben aussehliesslich
 starke Strome zur Verwendung gelangen, hat mit der Telegraphen-

technik niehts gemein. Die Dynamo- oder Lichtmaschinen, welehe
mit Motoren hetrieben werden, liefern je mach ihrer Konstruktion
einen Gleichstrom, das ist ein Strom, weleher immer dieselbe

#) Abdruck nur mit Genehmigung des Verfassers gestatief.
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